

Scînteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXV, SERIA II, NR. 6271

6 PAGINI - 30 BANI

MIERCURI 16 IULIE 1969

VIZITA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN JUDEȚELE BIHOR ȘI ARAD

Vizita de lucru pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat, a întreprins-o timp de cinci zile în județele Cluj, Maramureș, Satu Mare, Bihor cu prilejul întîlniri cu oameni ai muncii din industrie, din agricultură și din alte domenii de activitate, cu cadre de conducere din economie, cu activiști de partid și de stat. În cadrul unor impresionante manifestări populare, sute și sute de mii de oameni ai muncii, români, maghiari, germani și de alte naționalități, și-au exprimat dragostea și nețămurita lor încredere în politica marxist-leninistă a partidului, adeziunea unanimă la programul său, hotărîrea de a lupta pentru îndeplinirea lui.

Vizita, care a avut loc în preajma celui de-al X-lea Congres al Partidului Comunist Român, eveniment de excepțională importanță în viața țării și poporului nostru, a constituit o puternică afirmare a unității întregii națiuni socialiste în jurul partidului său comunist, a conducătorului iubit, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

După mai puțin de 12 ore de la emoționanta manifestație pe care cetățenii orașului de pe Criș au făcut-o tovarășului Nicolae Ceaușescu, marți dimineața Oradea a trăit din nou cu intensitate revărsarea entuziasmului popular: orădeeni și-au luat rămas bun de la secretarul general al partidului nostru comunist la plecarea sa spre Arad.

Tovarășul Ceaușescu străbate orașul într-o mașină deschisă. Bucuria spontană și sinceră, bucuria umană se citește pe toate chipurile. Oamenii îl privesc pe tovarășul Ceaușescu așa cum își privesc frații, părinții, fiii. Urlete încercate de emoție cuprind, în cuvintele lor simple, toată dragostea pe care poporul nostru o nutrește pentru Nicolae Ceaușescu: „Să ne trăieți, tovarășe Ceaușescu”, „Sintem alături de dumneavoastră, tovarășe secretar general”, „Să fiți fericiți”, „Sănătate și bucurie”. Sint urări ce rostesc glândurile și sentimentele profunde ale unui popor care își cinstește conducătorul, care știe că suflul conducătorului este tot una cu suflul națiunii. Insuflățile clipse ale acestei copleșitoare manifestații exprimă cu o vigoare deosebită unitatea de ideal, unitatea de acțiune a poporului și partidului.

Coloana merge la pas. În prima mașină, în picioare, tovarășul Ceaușescu salută mii de cetățeni.

„La mulți ani”, „Sănătate”, „Fericire”, „Noroc bun” — cele mai felurite urări rostite de mii de glasuri, se împletesc de-a lungul întregului traseu.

Peste toate ca o unanimă vibrație răsună: „P.C.R.”, „P.C.R.”, „Ceaușescu, Ceaușescu, Ceaușescu”. Numele celui mai iubit fiu al poporului român este scandat de bătrîne cu părul alb, de copii, tineri.



Toți locuitorii comunei Mădăraș au venit să-l întîmpine pe tubitul conducător al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu

În fața întreprinderilor au ieșit muncitori în salopete; din instituții, grupuri mari de tineri și tineri; din balcoanele caselor, de la ferestre, bărbați și femei salută, ovacionează. Coloana de mașini străbate orașul în această splendidă dimineață de iulie, printr-un imens fluviu de aplauze și ovații.

„Ultimele case ale Oradei au rămas în urmă.

Mașinile oficiale trec prin comuna Nojorid, Leș, Gepiu, Inand. În cinstea oaspetelui sărbătorit a împodobit șoselele și casele, dar mai presus de orice a împodobit inimile oamenilor. După un vechi obicei al locului, în faza casei

fiecărui gospodar, pe o masă așternută de sărbătoare sînd rînduite roadele pămîntului: o piine mare, o cană de vin, plăcinte rumene și alte bucate alese. De la aproape fiecare masă, gospodina face un somu fîmbîind oaspeții la un scurt popas.

La Nojorid, o eclipsă de călășari blochează șoseaua. Vajnicii dansatori n-au trecut de zece ani. La trecerea prin Leș, o fanfara țărănească intonează „Mulți ani trăiască”, tot aici tineri țărăni flutură frumoase cusături, mîndria măiestriei lor.

Un popas de cîteva minute la Inand. Oprirea nu este prevăzută în programul oficial. Țărăni au ieșit în întîmpinare cu tradiționala pline și sare. Bătrîna care le oferă

sărută pe oaspete: „Să trăiești, copilul meu, să ne conducă mereu așa ca pină acum”. Ca un ecou, glasurile tuturor scandează: „Ceaușescu și poporul, Ceaușescu și poporul”. Tovarășul Ceaușescu le urează celor de față multă sănătate. Un scurt popas în fața unei mici expoziții improvizate. Cooperatorii din Inand și din comuna învecinată țin să arate cu îndreptățită mîndrie realizările lor. Tovarășul Ceaușescu îi felicită pentru rezultatele obținute în cultura grîului în 1968: C.A.P. Ateas — 2 810 kg/ha, C.A.P. Gepiu — 2 615 kg/ha, C.A.P. Roit — 2 705 kg/ha, C.A.P. Sinnicolau roman — frunțășă pe județ — 3 100 kg/ha.

Drumul continuă străbînd alte și alte sate. Nu apucă să se stingă ecoul uralelor dintr-unul și un alt val de urale întîmpină sosirea tovarășului Ceaușescu în satul următor. Oprire în comuna Mădăraș — comună vestită prin hîrnicia și spiritul gospodăresc al locuitorilor ei. Localitatea cunoaște de la un an la altul tot mai pregnant un proces de urbanizare. Cele peste 200 case noi construite aici în ultimul timp au înfățișarea unor adevărate vile, străzile din centru sînt asfaltate, noua școală este o impunătoare clădire cu etaj, vitrinele magazinelor expun cele mai felurite produse; o baie comunală va fi dată în curînd în funcțiune.

La intrarea în Mădăraș, tovarășul Nicolae Ceaușescu este salutat de primarul comunei, George Chiș, de toți locuitorii comunei veniți cu mic cu mare să-l salute pe secretarul general al C.C. al P.C.R. În calea oaspetelui ei au așternut un covor de flori de cîmp, culesse în zorii zilei. Ca peste tot, o mare de urale în glas vibînd de emoție rostesc: „Vă doresc multă sănătate și putere de muncă, tovarășe Ceaușescu”. „Pentru binele nostru” — se aude altă voce. „Pentru binele României” — întregesc un altul. Tovarășul Ceaușescu mulțumește, stringe mîinile care i se întînd.

Președintele cooperativei agricole de producție din aceeași comună, Teodor Maghiar, îl invită pe tovarășul

Reportaj realizat de: MIRCEA IONESCU GEORGE-RADU

CHIROVICI MIRCEA S. IONESCU NICOLAE DRAGOȘ VICTOR MUREȘAN

(Continuare în pag. a II-a)



DIALOG FRUCTUOS CU VIITORUL

Accelerarea procesului de intensificare a agriculturii — cerință a unei economii moderne

Conf. univ. dr. O. PARPALĂ

Cu materii prime, la sporirea resurselor destinate exportului.

Caracteristica principală a dezvoltării agriculturii în noul plan cincinal, precum și în perspectiva anului 1980, o constituie, în continuare, accelerarea procesului de intensificare a producției, prin folosirea mai bună a pămîntului, realizarea unui program amplu de irigații, chimizarea complexă, dotarea cu o gamă variată de tractoare și mașini agricole moderne. Și pînă acum agricultura a înregistrat progrese simțitoare în ce privește creșterea producției. Astfel cu toate condițiile climatice nefavorabile din ultimii ani, producția agricolă a crescut, asigurînd satisfacerea diverselor nevoi ale economiei naționale; au sporit randamentele medii la hectar și pe animal, micșorîndu-se decalajul dintre țara noastră și țări

avansate din punct de vedere economic. Edificator este faptul că în perioada 1966—1968, comparativ cu perioada 1963—1965, România a recoltat mai mult cu 2 milioane tone de cereale, cu 26,4 la sută legume, cu 31—35 la sută sfeclă de zahăr, floarea soarelui și cartofi. Cu toate acestea în domeniul agriculturii se mențin unele neajunsuri și rămîni în urmă, îndeosebi în domeniul organizării muncii agricole, al productivității și eficienței acestei importante ramuri a economiei naționale. Lichidarea acestor neajunsuri și ridicarea agriculturii românești la nivelul existent în țările avansate impune cu necesitate accelerarea procesului de intensificare, prin conjugarea eforturilor materiale și financiare ale statului și ale tuturor unităților agricole de producție.

La baza acestui proces de intensificare în ritm accelerat a agriculturii stă politica de investiții din fondurile centralizate ale statului și din resursele proprii ale unităților agricole, fără de care nu poate fi concepută dezvoltarea și modernizarea pe mai departe a bazei sale tehnico-materiale — condiție fundamentală pentru obținerea unor recolte mari și constante. Edificator pentru ritmul în care urmează să se dezvolte procesul de intensificare a agriculturii românești, este volumul investițiilor ce se vor aloca: 60 miliarde lei din fondurile centralizate ale statului plus 10—11 miliarde lei pentru lărgirea capacității de producție a industriei care deservește agricultura. În afara acestor investiții din fond centralizat, cooperativele agricole de producție vor investi din acumulări proprii circa 20 miliarde lei. Investiția a circa 90 miliarde lei în decursul unui singur cincinal egalează în proporții investițiile efectuate în agricultura românească în decursul a nu mai puțin de 20 ani (1950—1970).

(Continuare în pag. a V-a)

STUDENȚII ÎN AMFITEATRELE MUNCII

TIMPUL SE MĂSOARĂ ÎN METRI

De Valea Ierului, în județul Bihor, timpul se măsoară în metri, fiindcă după o zi de muncă fiecare privește în urmă să vadă canalele pe unde ascultătoare vor curge apele. Acești unitate de măsură o folosesc și muncitorii, inginerii, tehnicienii sanitarilor de hidroameliorații de la Secueni, al Trustului nr. 5 de înbunătățiri funciare din Oradea și cei 120 de studenți ai Facultății de științe economice din Cluj și al Institutului pedagogic de 3 ani din Oradea care timp de 30 de zile participă efectiv la o amplă lucrare de „îmbîlînzire” a râului Ier.

— Norocul a fost al nostru, recunoaște asistentul universitar Petru Bîntîrban, zău brigadier și seara comandant de brigadă. Contribuim la executarea unei lucrări importante de hidroameliorații. O investiție de 142 milioane lei. Este vorba de 50 000 hecta-

re care vor fi redat agriculturii județului. — La urma urmei, sînt trei săptămîni de vacanță cu program de „gimnastică”, 8—10 ore pe zi, după cum este nevoie. Gimnastica executată după „muzica” de dragă-lă sau de tractor.

În rezumat, mîntuirisirea aparține organizației dintre studenții George Ciobanu, Iuliu Sandor, Ioan Pula, șef de „operații” în comandamentul brigăzii ca și celelalte. Vitorii economiști, prezenti pe șantier. Seara, la lumina focului se studiază pîmîntele deja bălătorite, se vorbește despre lucrările de a doua zi, cu obșnuința specialiştilor. De o parte și de alta a canalului colector, principal se săpărează din plin la săpărea a încă 374 de canale ce vor fi traversate de 330 de poduri. Se defrisează pădurile de stuț pentru ca draghinezii să poată mușca în voie

IOAN RUS

(Continuare în pag. a V-a)

Însemnări ÎNTÎLNIRE CU LUNA

Este o realitate intimă a omului modern ca el să se acomodeze repede cu noutatea cea mai strălucitoare: doi oameni, două ființe din cîteva miliarde care populează buna și generoasă noastră planetă, vor înțepe azi temerara lor încercare de a călca simplu, omeneste fața brăzdată geometrică a Lunii. Și, totuși, ceea ce este noutate de ultim moment supusă unui minim efort de disociere eliberează semnificații de o nobilă factură, onorînd culezania și inteligența întregii noastre civilizații. Ritmul în care s-a desfășurat, ceea ce viitorimea va numi istoria primilor 12 ani ai explorării concrete a spațiului extraterestru, este realment amezător și evocarea lui, acum cînd primii pămînteni, beneficiarii investițiilor de inteligență științifică făcute de generații de savanți din întreaga lume, vor încerca contactul direct cu astrul nostru vecin, este o datorie firească, necesară.

Noutățile pe care le-am primit, cu o autentică emoție, în acești 12 ani au fost, de fapt, pașii care au micșorat din ce în ce mai mult, distanța astronomică ce ne despărte de satelitul nostru natural. Un pas decisiv, pe care ni-l reamintim cu toții azi, cu aceeași emoție autentică, este cel de la 12 aprilie 1961, cînd neuitatul luri Gagarin, dînd expresie concretă a marilor posibilități

C. RADU (Continuare în pag. a IV-a)



Impresionantul miting de la Arad, cu prilejul vizitei tovarășului Nicolae Ceaușescu

VIZITA TOVARAȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU IN JUDEȚELE BIHOR ȘI ARAD

(Urmare din pag. 1)

Nicolae Ceaușescu să viziteze cooperativa; una dintre primele create în țară. Acceptând cu plăcere invitația, secretarul general al C.C. al P.C.R. vizitează sectorul zootehnic, unde este informat asupra rezultatelor obținute în creșterea producției de carne și lapte. Se subliniază faptul că cooperativa a livrat importantă cantitate de carne, că producția medie de lapte, la fiecare vacă, a ajuns la peste 2.600 litri.

La sediul cooperativei, tovarășul Nicolae Ceaușescu se întâlnește cu membrii consiliului de conducere. Aici se dau explicații în legătură cu alte activități ale acestei puternice cooperative. Rezultatele obținute atât în producția vegetală cât și în cea animală i-au situat pe cooperatorii din Mădăraș în rândurile unităților fruntașe pe țară. Avera obținoasă a cooperativei a ajuns în prezent la peste 20 milioane de lei. Atrage în mod deosebit atenția valoarea zilei muncă obținută care anul trecut s-a ridicat la 35 de lei din care 27 în bani.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu îi felicită pe cooperatori pentru rezultatele obținute, arătându-le totodată, că succesele de până acum îi obligă în continuare. S-ar mai putea face multe, arată tovarășul Ceaușescu, mai cu seamă în ceea ce privește extinderea irigațiilor și a culturilor de seră. S-ar putea chibzui bine repartizarea pe teritoriu a clădirilor agricole, întrucât, la ora actuală, nu peste tot s-a folosit terenul suficient de rațional.

La sfârșitul acestei scurte dar fructuoase întâlniri, secretarul general al C.C. al P.C.R. le adresează țăranilor din Mădăraș un caldușos mesaj de felicitare în legătură cu aceste rezultate. În anul acesta a 20 de ani de existență a cooperativei. În fața sediului cooperativei, oaspetele răspunde aceluiașor, mulțumindu-se pentru manifestarea de atașament, de încredere în partid, în conducerea sa.

În centrul orașului Salonta, tovarășul Nicolae Ceaușescu este așteptat de întreaga populație. Tovarășul Petru Demeter, prim-secretar al Comitetului orășenesc de partid, primarul orașului, îl invită pe secretarul general al C.C. al P.C.R. să viziteze expoziția produselor realizate de industria locală și cooperăția meșteșugărească a orașului, care oglindesc variate bunuri de larg consum, confecții, încălțăminte, articole casnice, de turism, garnituri de mobilă — și, în mod deosebit, ingeniozitatea creatorilor din aceste unități în realizarea unor produse.

Președinții celor trei cooperative agricole de producție din Salonta îl invită și dinșii pe tovarășul Nicolae Ceaușescu să le fie oaspete.

Este greu de ales... Toate aceste unități în să arate cum se muncesc în gospodăria lor înfrățită, cum este organizată munca, ce rezultate au obținut.

Se face un scurt popas la sectorul legumicol al cooperativei agricole de producție „Drapelul Roșu”, unde este prezentată o expoziție de legume. Președintele cooperativei, Alexandru Tzeghi, informează asupra rezultatelor obținute în acest sector, cât și în celelalte sectoare de bază ale unității. Aprecind succesele obținute în sectorul vegetal, tovarășul Nicolae Ceaușescu arată că este necesar să se acorde mai multă atenție acestui sector aducător de mari venituri, cu atât mai mult cu cât au posibilități deosebite pentru dezvoltarea zootehniei. În această privință sugerează ideea unificării eforturilor celor trei cooperative agricole de producție din Salonta pentru sporirea eficienței în acest sector.

Coloana oficială își continuă drumul. Numele și înfățișarea satelor se schimbă, dar un lucru rămâne același: entuziasmul, nețărmuritul entuziasm cu care sătenii îl salută pe cel mai iubit fiu al poporului nostru.

La granița dintre județele Bihor și Arad au venit mii de oameni. Un panou cu costume populare bihorene, o expoziție a roadelor din grădini și livezile cooperativei de la marginea județului — Tamasda, Avram Iancu, Ant, Ghioraș, Batar și Talpos — o fanfară, mii de săteni sînt de față pentru a-și lua rămas bun de la conducătorul partidului. Din mulțime se aud ovății „P.C.R.”, „Ceaușescu”. Se scandează urări: „Să mai veniți pe la noi tovarășe Ceaușescu”.



Locuitorii Aradului îl întâmpină cu tradiționala pline și sare pe oaspetele iubit, tovarășul Nicolae Ceaușescu

După ce și-a luat rămas bun de la conducătorii organelor județene de partid și de stat ale județului Bihor, în fața unui arc de triumf împodobit cu spice de grâu și flori de câmp, pe al cărui fronton se scria „Bine ați venit”, tovarășul Nicolae Ceaușescu este întâmpinat de primul secretar al Comitetului județean de partid Arad, tovarășul Teodor Haș, de conducătorii ai organelor județene de partid și de stat, ai organizațiilor obștești locale.

Oaspeții pășesc pe un frumos covor de flori în care sînt adunate într-o măiestrită îmbinare culorile cimpilor arădene. Din flori, pe covorul vegetal care ocupă șoseaua sînt scrise numele partidului și al patriei, este desenat steagul partidului.

De-a lungul șoselei, de o parte și de alta a ei, sînt sute de călăreți, îmbrăcați în portul local purtînd eșarfe tricolore.

Mii și mii de cetățeni veniți din Zerind și Misca, din Apa-te, Cernei, din Sîntana și Olari, din noul oraș Ineu, acclamă, ovăționează pentru oaspetele iubit.

În cuvîntul de bun venit, tovarășul Teodor Haș arată că vizita tovarășului Ceaușescu pe meleagurile arădene este un prilej de nețărmurită bucurie pentru toți oamenii muncii din județ, români, maghiari, germani și de alte naționalități, înfrății de idealul comun al slujirii cu devotament a patriei socialiste și partidului comunist, a cauzei socialismului și păcii în lume. Arădenii sînt mîndri că au posibilitatea să prezinte oaspetelui drag o parte din multele rezultate obținute în industrie și agricultură, în dezvoltarea științei și culturii, în înflăcărată întrecere socialistă care se desfășoară în cinstea Congresului al X-lea al partidului și a sărbătoririi celei de-a 25-a aniversări a eliberării patriei. Aceste realizări sînt expresia elocventă a adeziunii tuturor locuitorilor județului, parte indestructibilă a poporului față de politica internă și externă a partidului, politică la a cărei elaborare și promovare un rol hotărîtor revine secretarului general al partidului.

În aplauzele puternice, prelungite ale mulțimii, în uralele pentru partid, pentru Comitetul său Central, ia cuvîntul secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, care adresează celor prezenți, tuturor locuitorilor județului Arad, un salut caldușos în numele C.C. al P.C.R., al guvernului și al Consiliului de Stat, urări de succes în activitatea dedicată dezvoltării și înfloririi județului, patriei socialiste.

Cuvintele tovarășului Nicolae Ceaușescu sînt salutate cu vîl și entuziasme urale, care reînnoiesc hotărîrea de a urma neabătut politica partidului, politica destinată înfloririi României socialiste, bunăstării poporului român, păcii și socialismului.

Satele pe care coloana de mașini le-a străbătut în drum spre Arad au cunoscut, an de an, o continuă înflorire. Cooperativele agricole de producție s-au dovedit a fi singura cale prin care hîrnicia și prietăria țăranilor se pot materializa cu rodnice. Din mulțimea argumentelor, pe care și realitățile din județul Arad le oferă, reținem că în Zerind, prima comună prin care se trece, s-au construit cîteva sute de case noi, comuna este complet electricificată, în cele două școli în limbile română și maghiară, învață toți copiii de vîrstă școlară. Un dispensar modern, o farmacie și o bibliotecă cu mii de volume completează zestrea de azi a comunei. O măturie a creșterii bunăstării țăranilor cooperatori din Zerind, o aflăm și din faptul că numai în anul trecut, prin cele 13 unități ale sale, cooperativa de consum a vîndut mărfuri în valoare de 7,5 milioane lei. Asemenea exemple oferă oricare din comunele prin care trece oaspetele drag. Tovarășul Nicolae Ceaușescu este întâmpinat pretutindeni cu nesfîrșite aplauze și ovății, de urările izvorite din inimă, din respect și admirație.

Întreaga populație din Chișineu-Criș a ieșit de-a lungul șoselei, sute de mîini întînd buchete de flori spre secretarul general al partidului. Tovarășul Nicolae Ceaușescu strînge mîinile ce i se întind, răspunde la salutarile ce i se adresează cu căldură și dragoste. Invitat să facă un scurt popas, tovarășul Ceaușescu primește cu plăcere. De pretutindeni răsună aplauze, urale pentru Partidul Comunist, pentru patria socialistă, se scandează numele secretarului general al Comitetului Central al P.C.R. Cuvintele de salut ale tovarășului Ceaușescu, care le este pentru a doua oară oaspete al acestui tînar oraș, sînt întâmpinate cu ovății:

„Doresc să vă adresez, dumneavoastră, dragii tovarăși, tuturor locuitorilor orașului Chișineu-Criș, felicitări pentru că localitatea dumneavoastră, datorită dezvoltării ei, a devenit oraș și vă transmit un salut caldușos din partea Comitetului Central al Partidului, a guvernului țării și a Consiliului de Stat.

Desigur — a spus secretarul general al partidului — faptul că localitatea dumneavoastră a devenit oraș înseamnă și o satisfacție, dar și o obligație. Aceasta impune să vă organizați mai bine munca și să vă ocupați mai bine de multiplele probleme pe care le implică dezvoltarea multilaterală a orașului. Ca buni și harnici gospodari, sînt încredințat că veți ști să vă îmbogățiți și înfrumusețați necontenit orașul”.

Urările de sănătate și felicitare pe care le adresează secretarul general al partidului găsesc un profund ecou în inimile miloș de oameni care-l aclamă. Din mulțime,

le obținute de cooperatori, despre progresele pe care le-au făcut de la ultima vizită.

Legumicultura s-a extins mult. Producția celor 24 de ha de solarii și 3 ha de sere a dus în ultimul an celor din Șimand 4 milioane beneficii. Turmele de oi, vaci, altele 8 milioane lei. Veniturile ce le dobîndesc au adus schimbări profunde în viața locuitorilor români și germani. Casele mari, frumoase, încăpătoare, belșugul gospodăriilor, școlile, electricitatea, dispensarul și multe altele sînt semne elocvente ale vieții noi din Șimand.

Tovarășul Ceaușescu îi felicită pe cooperatori pentru rodnicele lor, pentru rodnice bogate ce le obțin și le urează belșug și sănătate. Secretarul general al partidului recomandă cooperatoriilor să continue să folosească tot mai bine pămîntul, să valorifice din plin marile rezerve ale agriculturii pentru a obține recolte bogate și stabile, să facă în continuare eforturi pentru a produce cât mai ieftin.

„În felul acesta, le spune tovarășul Ceaușescu, veți sporii bunăstarea dumneavoastră și veți contribui la progresul întregii țări”.

Cooperatorii îl invită pe secretarul general al partidului să mai poftescă pe le ei, promîndu-i că vor avea cu ce să se mîndrească, că rodnicele muncii lor înfrățite vor fi mai bogate.

Asistăm din nou la o adeverată revărsare de entuziasm.

De la Șimand, urmărită multă vreme de uralele mulțimii, coloana mașinilor străbate comunele Zimand, Zimandul-Cuz, în care mii de locuitori, români, maghiari, germani s-au strîns de-a lungul șoselei să-l salute pe secretarul general al partidului.

Casele sînt împodobite cu steagurile patriei și partidului, ferestrele și porțile cu ghirlande de flori, cu frumoase covoare și ștergare lucrate de mîini măiestre.

În fața serelor întreprinderii agricole de stat — Arad, tovarășul Ceaușescu se oprește pentru cîteva momente și, stînd de vorbă cu cei ce i-au ieșit în întâmpinare, se interesează de recolta acestui an, de perspectiva extinderii serelor.

În acest an jubiliar arădenii pot raporta, cu îndreptățită mîndrie, o seamă de realizări dintre cele mai prestigioase. Graul cifrelor capătă valori poetice. Dacă ne referim, de pildă, numai la existența celor 26 de întreprinderi republicane (în care construcțiile de mașini au o pondere de 36% la sută) și încă putem desluși transformarea orașului de pe Mureș într-o autentică cetate industrială. O cetate a industriei românești, care a dat țării aproape 50.000 de vagoane. Aproape trei sferturi din vagoanele de marfă și toate vagoanele de călători de la noi — uzina de strunguri (3.286 de strunguri în 1968), fabricile de mobilă (o producție în valoare de 158 milioane de lei în același an), fabricile textile „30 Decembrie”, „Teba” și altele (670 milioane de lei), numeroasele fabrici ale industriei alimentare, de unități ale industriei locale — inseriu pe harta economică a Aradului adevărate stele de înflăcărată mîrie.

Aradul contemporan este și orașul unor cote de neîmăginită înălțată în viața de toate zilele. Pentru a o ilustra s-ar putea folosi, desigur, numeroase cifre. Dar cifrele și datele statistice nu pot exprimi, atât de bine, atât de convingător gîndurile arădenilor despre propria lor viață cum a putut-o exprima manifestarea prilejuită de vizita la Arad a tovarășului Nicolae Ceaușescu, manifestare care a dat măsura reală a amplitudinii sentimentelor de recunoștință pe care cetățenii le nutresc față de partidul comunistilor, de Comitetul său Central, față de tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Pe străzile Aradului uralele, aclamațiile nu mai conțeneau. Tovarășul Ceaușescu răspunde salutarilor prietenești. Mulțimea îi oferă flori, exprîmîndu-și bucuria revăderii cu oaspetele iubit. Străbătînd culoarul viu al zecilor de mii de cetățeni, coloana de mașini străbate noul cartier Dogdoria, o mîndrie urbanistică a Aradului, și se îndreaptă spre zona industrială care concentrează cîteva din marile întreprin-

deri: Uzina de strunguri, cea de vagoane, Fabrica de mobilă, uzinele textile.

Primul popas este făcut la uzina de strunguri unde secretarul general al partidului este întâmpinat de tovarășul Ion Avram, ministrul industriei construcțiilor de mașini de membrul Comitetului de direcție al uzinei și un mare număr de muncitori.

Directorul uzinei, Alexandru Aromanesei prezintă tovarășului Ceaușescu în fața unei mașete, noile capacități de producție intrate în funcțiune de la ultima vizită făcută aici — o turnătorie, un sector pentru prelucrarea reperelor de bază, o debitare modernă, noua hală de montaj. Marile capacități de producție, organizarea bună a producției, au contribuit ca încă din acest an uzina să atingă capacitatea proiectată pentru ultimul an al actualului cincinal.

Produsele uzinei, între care și strungul automatizat cu inseria programului pe banda magnetică sînt astăzi cunoscute și apreciate de multe uzine de la noi, cât și peste hotare, în mal bine de 40 de țări. Directorul uzinei subliniază că, în cîntecul celui de al X-lea Congres al partidului se va produce cel de-al 30.000-lea strung.

Sînt vizitate apoi cîteva din secțiile de producție, unde sînt prezentate cîteva din agregatele de înaltă tehnicitate cu care este dotată uzina, precum și ultimele strunguri realizate. Felicitîndu-i pe constructorii de strunguri pentru bunele rezultate obținute în munca lor, tovarășul Ceaușescu recomandă specialiștilor de la uzina din Arad să se acorde tot sprijinul vitoarelor unității cu același profil prevăzută a fi construită în următorul cincinal, să valorifice și pe această cale experiența practică și organizatorică pe care o au.

La uzina de vagoane, următorul obiectiv vizitat, sînt prezentate cîteva din cele 18 tipuri de vagoane în curs de asimilare în acest an — vagoane dozator, vagoane gondolă, vagoane platformă, vagon cu platformă scufundată — cu o capacitate de 145 tone. Ele atestă progresul tehnic al uzinei ca urmare a extinderii și modernizării secțiilor, specializării constructorilor de vagoane. Secretarul general al partidului se interesează de eficacitatea măsurii înființării grupului de uzine constructoare de vagoane, de rezultatele obținute de constructorii ară-

deni în acțiunea de economisire a metalului. Tovarășul Ceaușescu se adresează ministrului industriei construcțiilor de mașini, recomandîndu-i să ia măsuri pentru urgentarea și perfecționarea studiilor destinate înființării unor noi unități cu profil similar, precum și pentru o mai riguroasă specializare și profilare a uzinelor constructoare de vagoane din țară.

În continuare, însoțit de Mihai Suder, ministrul economiei forestiere, de conducătorii ai Fabricii de mobilă din Arad, tovarășul Nicolae Ceaușescu vizitează o expoziție cu produse ale acestei unități, sînt expuse garnituri de mobilă, biblioteci, studiouri etc., a căror eleganță, finețe și originalitate sînt mărturia preocupării pentru îmbunătățire, a lucrărilor de finisaj, pentru diversificarea produselor.

Aprecînd calitatea mobilelor pe care le-a examinat îndeaproape, tovarășul Ceaușescu se interesează de organizarea producției, de satisfacerea cererilor de export, de raportul între salariile direct-productivi și cei ocupați cu lucrări de administrație și recomandă o mai judicioasă corelare a acestui raport, prin simplificarea operațiilor de birou. Se recomandă, de asemenea, o mai judicioasă distribuție a cadrelor de specialiști în așa fel încît de se imbine armonios cerințele de cercetare, de concepție și creație cu cele ale asigurării unei asistențe tehnice de calitate.

Străbătînd din nou orașul, străzile împodobite cu steaguri roșii și tricolore, în ovățile entuziaște ale locuitorilor, coloana mașinilor se îndreaptă spre sediul Comitetului municipal de partid, unde, în prezența a zeci de mii de arădeni, are loc un impresionant miting.

Apariția secretarului general al C.C. al P.C.R. la balconul sediului Comitetului municipal de partid este întâmpinată de urale și ovății. Din mii de piepturi se scandează puternic „P.C.R.-P.C.R.”, „Ceaușescu-Ceaușescu”.

Luînd cuvîntul, tovarășul Teodor Haș, prim-secretar al Comitetului județean Arad al P.C.R., președintele Consiliului popular județean, adresează tovarășului Nicolae Ceaușescu un caldușos salut în numele tuturor locuitorilor județului și mulțumeste pentru cîntecul pe care le-o face de a fi oaspetele lor.

Arătînd că locuitorii județului — alături de întregul popor — vîd în documentele pregătitoare ale Congresului al X-lea al partidului materializarea celor mai scumpe idealuri și năzuințe, vorbitorul a exprimat hotărîrea fermă a oamenilor muncii de pe aceste meleaguri — români, maghiari, germani și de alte naționalități — de a-și dedica toate forțele, întreaga energie și pricepere, înfăptuirii programului de înflorire multilaterală a patriei.

Relevînd principalele înfăptuirii ale construcției socialiste în județ, vorbitorul a mulțumit tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru prețioasele indicații primite atît cu prilejul vizitelor anterioare cît și cu ocazia actualei vizite, pentru grija și sprijinul acordat în dezvoltarea economică, socială și culturală a județului.

În încheiere, primul secretar al Comitetului județean de partid a spus: „dînd glas dragostei nețărmurite, plină de respect și admirație, pe care o au toți oamenii muncii din județul Arad față de dvs, iubite tovarășe Ceaușescu, în semn de prețuire pentru activitatea neobosită pe care o desfășurați în fruntea partidului și a statului, în slujba intereselor poporului român, a progresului general al patriei, al cauzei socialismului, îmi exprim convingerea că delegații la conferința organizației județene de partid care va avea loc în această săptămînă vor adopta cu toată căldura inimii lor hotărîrea de a susține propunerea făcută la Conferința organizației municipale de partid București ca al X-lea Congres al partidului să vă realegă în înalta funcție de secretar general al partidului”.

Din piepturi izbucnesc urale și ovății. Se scandează minute în șir: „Ceaușescu — Ceaușescu”, „Ceaușescu și poporul”, „P.C.R.”, „P.C.R.”.

În aplauzele puternice ale mulțimii, ia cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

La intrarea în Arad o mare mulțime de oameni a venit să-l întâmpine pe tovarășul Ceaușescu. Primul secretar al comitetului municipal de partid, tov. Ionel Gornic, urează secretarului general al partidului bun venit și, în semn de dragoste, îi oferă emblema străvechii oraș de pe Mureș.

În acest an jubiliar arădenii pot raporta, cu îndreptățită mîndrie, o seamă de realizări dintre cele mai prestigioase. Graul cifrelor capătă valori poetice. Dacă ne referim, de pildă, numai la existența celor 26 de întreprinderi republicane (în care construcțiile de mașini au o pondere de 36% la sută) și încă putem desluși transformarea orașului de pe Mureș într-o autentică cetate industrială. O cetate a industriei românești, care a dat țării aproape 50.000 de vagoane. Aproape trei sferturi din vagoanele de marfă și toate vagoanele de călători de la noi — uzina de strunguri (3.286 de strunguri în 1968), fabricile de mobilă (o producție în valoare de 158 milioane de lei în același an), fabricile textile „30 Decembrie”, „Teba” și altele (670 milioane de lei), numeroasele fabrici ale industriei alimentare, de unități ale industriei locale — inseriu pe harta economică a Aradului adevărate stele de înflăcărată mîrie.

Aradul contemporan este și orașul unor cote de neîmăginită înălțată în viața de toate zilele. Pentru a o ilustra s-ar putea folosi, desigur, numeroase cifre. Dar cifrele și datele statistice nu pot exprimi, atât de bine, atât de convingător gîndurile arădenilor despre propria lor viață cum a putut-o exprima manifestarea prilejuită de vizita la Arad a tovarășului Nicolae Ceaușescu, manifestare care a dat măsura reală a amplitudinii sentimentelor de recunoștință pe care cetățenii le nutresc față de partidul comunistilor, de Comitetul său Central, față de tovarășul Nicolae Ceaușescu.



La expoziția produselor realizate de industria locală și cooperăția meșteșugărească a orașului Salonta

VIZITA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN JUDEȚELE BIHOR ȘI ARAD

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU LA MITINGUL DIN ARAD

Dragi tovarăși,

Doresc, în primul rând, să vă adresez un salut călduros dumneavoastră, tuturor locuitorilor din municipiul Arad și din județul Arad, din partea Comitetului Central, al guvernului și Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România (aplaude puternice îndelung repetate, ovatii). Doresc, în al doilea rând, să exprim cele mai vii mulțumiri locuitorilor din județul Arad, care încă de la intrarea în județ mi-au făcut o primire foarte călduroasă. De asemenea, vă mulțumesc, pentru manifestată plină de căldură pe care mi-o faceți (vii aplauze). În toate aceste manifestări noi vedem o expresie a încrederii cetățenilor din județul și municipiul Arad în politica marxist-leninistă a partidului nostru, o expresie a voinței și hotărârii dv. de a înfrunți neabătut politica partidului, politică ce corespunde pe deplin intereselor vitale ale întregului nostru popor și asigură fericirea și bunăstarea națiunii noastre socialiste (aplaude prelungite).

Am vizitat Uzina de strunguri din municipiul Arad, am văzut și o parte din produsele Uzinelor de vagon, precum și ale fabricii de mobilă. Țin să remarc cu satisfacție că toate aceste întreprinderi au obținut rezultate bune în ultimii ani, au îmbunătățit calitatea produselor și au reușit să reducă prețul de cost. Desigur asemenea rezultate bune sînt și în celelalte întreprinderi din municipiul dumneavoastră; de aceea doresc ca de la această tribună să adresez tuturor muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor de aici, cele mai calde felicitări pentru rezultatele pe care le-au obținut în muncă (aplaude prelungite).

În drumul nostru prin județ ne-am oprit la câteva cooperative agricole de producție, am văzut culturile lor; trebuie să spunem că și în agricultură, în dezvoltarea cooperativelor agricole de producție s-au obținut rezultate bune în ultimul an, că sînt perspective pentru o recoltă bună și în acest an. De aceea adresez și cooperativelor sincere și calde felicitări și să le urez noi succese în activitatea lor. (aplaude prelungite).

Dați-mi voie, tovarăși, să evidențiez la această adunare populară munca depusă de organizațiile de partid, de comunistii de aici, de comitetul județean de partid care îndepărtă Directivile și hotărârile Comitetului Central desfășoară o muncă rodnică pentru unirea eforturilor tuturor oamenilor muncii din municipiul și județul Arad — români, maghiari, germani — într-un tot unic, spre a asigura îndeplinirea cu succes a tuturor sarcinilor care stau în fața celor ce muncesc din Arad; le adresez din toată inima calde felicitări pentru activitatea lor rodnică (aplaude puternice, ovatii).

Tot ceea ce realizați dumneavoastră în Arad, ca de altfel tot ceea ce realizați întregul nostru popor, contribuie la întărirea continuă a patriei noastre socialiste, la ridicarea nivelului de viață a întregii națiuni. Prin munca dumneavoastră, contribuți la dezvoltarea economică și social-culturală a României, la îndeplinirea programului elaborat de Congresul al IX-lea. Privim cu bucurie și cu satisfacție tot ceea ce am realizat; știm însă că avem încă multe de făcut. În munca noastră mai sînt greutăți și lipsuri — dar acționăm pentru a le înlătura, pentru a asigura mersul cit mai rapid înainte pe calea edificării societății socialiste dezvoltate în România (aplaude prelungite, ovatii).

Tezele Comitetului Central și proiectul Directivelor pentru Congresul al X-lea — care au fost dezbătute larg în întregul partid — de toți cei ce muncesc în patria noastră — cuprind programul de dezvoltare a economiei socialiste în anii următori, pe perioada 1971—1975 cit și liniile generale ale dezvoltării noastre pînă în 1980. Cunoașteți prevederile privind dezvoltarea economică; ele asigură creșterea într-un ritm susținut a industriei, agriculturii, dezvoltarea învățămîntului, științei, culturii și, pe această bază, creșterea venitului național, ridicarea nivelului de viață material și spiritual al tuturor celor ce muncesc. Întreaga noastră politică, tot ceea ce realizăm în

România este închinat poporului, fericirii tuturor celor ce muncesc în patria noastră. (aplaude prelungite, ovatii). Entuziasmul și înaltul spirit de răspundere cu care au fost dezbătute aceste documente constituie o ilustrare și o verificare a justetei prevederilor lor, a întregii politici interne și externe a partidului nostru; totodată aceasta dovedește că întregul popor este hotărât să dea viață hotărârilor pe care le va lua Congresul, să muncească cu abnegație și entuziasm pentru a asigura dezvoltarea impetuoasă a României pe calea socialismului și comunismului (aplaude puternice). Faptul că Comitetul Central a supus dezbaterii întregului partid și întregului popor programul dezvoltării viitoare a României dovedește consecvența cu care partidul se consultă cu poporul, cu cei pentru care se construiește socialismul, cu cei care sub conducerea comunistilor trebuie să-și făurască în mod conștient propriul lor viitor, viitorul minunat al națiunii noastre socialiste (aplaude prelungite, ovatii).

Dragi tovarăși,

Preocupându-ne de dezvoltarea fermă a construcției socialiste în România, noi acordăm totodată o deosebită atenție problemelor internaționale, întăririi solidarității și unității cu toate țările socialiste, convinsși că solidaritatea și unitatea strînsă, colaborarea și cooperarea multilaterală dintre țările socialiste asigură atât mersul mai rapid înainte al fiecărei țări socialiste în parte, cit și întărirea sistemului mondial socialist în ansamblu, sporirea influenței sale în lume (vii aplauze). Este cunoscut că, din păcate, între țările socialiste există o serie de divergențe. Noi dorim să mîmpresc asupra lor; am vorbit nu o dată despre aceasta. Ceea ce vrem să subliniez și cu acest prilej este că Partidul Comunist Român, guvernul, poporul nostru consideră că aceste divergențe sînt trecătoare, că trebuie să facem totuși pentru a găsi căile care să ducă la atenuarea și lichidarea acestor divergențe, la întărirea colaborării, la unității în lupta și munca pentru socialism și comunism, pentru pace în lume (aplaude prelungite, ovatii). Partidul Comunist Român, România socialistă vor face totuși pentru a-și aduce contribuția la realizarea acestei unități și colaborări, vînd în această înaltă obligație atît națională cit și internațională (aplaude prelungite).

Acționînd în spiritul coexistenței pașnice, dezvoltăm relații active cu toate țările lumii, fără deosebire de orientare socială. Noi facem totuși la realitate că în lume există încă un mare număr de țări cu alte orînduiri, de la convingerile ca atîta timp cit există state cu orînduiri diferite este necesar ca între acestea să existe relații de colaborare și cooperare în toate domeniile de activitate. Asemenea relații sînt crute de interesele tuturor țărilor, de interesele dezvoltării independente a tuturor popoarelor, de interesele păcii în lume (aplaude puternice, ovatii). În această direcție partidul și guvernul nostru vor continua să acționeze cu toată hotărârea și în viitor. Vom dezvolta relații de colaborare și cooperare cu statele lumii de pe toate continentele. Avem astăzi — ca rezultat al acestei politici a partidului și guvernului nostru — relații largi, cum n-am avut nici o dată, cu țări de pe toate meridianele; putem spune că prietenia de care se bucură astăzi România și pe care la rîndul său o nutrește față de alte popoare este o chează a mersului nostru înainte, a asigurării păcii în lume (aplaude puternice, ovatii).

Am acordat și acordăm sprijin popoarelor care luptă pentru independență națională, pentru lichidarea colonialismului și neocolonialismului și apreciem că datorita noastră de țară socialistă, de comunisti, este de a dezvolta solidaritatea cu toate aceste popoare, considerînd că prin aceasta contribuim la triumful cauzei eliberării naționale, al cauzei păcii în lume (aplaude puternice).

Vom acționa și în continuare pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare multilaterală cu toate partidele comuniste și muncitorești, cu mișcările progresiste și democratice, cu toate forțele antimperialisiste, convinsși că unitatea tuturor

acestor forțe poate duce la preîntîmpinarea unui nou război, poate asigura pacea și progresul social al tuturor națiunilor lumii (aplaude prelungite, urale).

Am pus și punem la baza politicii noastre internaționale dezvoltarea relațiilor cu toate statele lumii pe baza principiilor egalității în drepturi, respectului suveranității și independenței naționale, neamestecului în treburile interne. Sintem partizanii respectării dreptului fiecărui popor, de a-și hotărî de sine stător dezvoltarea economică și socială, fără nici un amestec din afară (aplaude puternice). Aceste principii găsesc o recunoaștere tot mai largă în rîndul tuturor popoarelor fiind singurele pe baza cărora se poate asigura pacea și colaborarea internațională. Noi pornim de la faptul că toate națiunile lumii, toate statele mari și mici poartă răspunderea pentru soarta păcii, a dezvoltării colaborării internaționale — și, ca țară socialistă dorim să ne aducem contribuția la cauza păcii și înțelegierii între toate popoarele lumii.

Principiile acestei politici a partidului și statului nostru sînt însușite de întregul popor; dezbaterile care au avut loc în întreaga țară au confirmat încă o dată unitatea deplină între partid, între Comitetul său Central, guvern, Consiliul de Stat și întregul nostru popor, hotărît să îndeplinească neabătut atît politica internă cit și politica internațională a patriei noastre (aplaude prelungite, ovatii).

Tovarăși,

În aceste zile am vizitat cinci județe începînd cu Clujul, unde am participat la Conferința județeană de partid și terminînd astăzi cu Aradul. Deoarece în Arad, încheiem vizita în această parte a țării permițînd-mi să mă refer pe scurt la câteva constatări. Peste tot — la Cluj, Baia Mare, Satu Mare, Oradea și Arad — toți cetățenii acestor județe — români, maghiari, germani — ne-au primit cu căldură și entuziasm, și-au exprimat în mod unanim hotărîrea de a face totuși pentru a asigura mersul și mai hotărît înainte al patriei noastre (aplaude puternice, ovatii). Aproape în toate județele s-a vorbit și în limba română și în maghiară și în germană — dar, de fapt, s-a vorbit aceeași limbă — limba socialismului, care dă expresie hotărîrii întregului nostru popor de a construi noua orînduire, de a apăra cuceririle socialiste, independența patriei! (aplaude puternice, ovatii îndelungate). Am auzit strîgîndu-se în limba română „Trăiască Partidul Comunist Român” — în limba maghiară „Eljen a Roman Komunist Part”, în limba germană „Es Lebe die Rumänische Kommunistische Partei”, dar toate au exprimat aceeași sentimente: dragostea față de partid, față de Comitetul Central, hotărîrea de a sta strîns uniți în jurul Comitetului Central, de a îndeplini politica sa (aplaude furtunoase, se scandează „Ceauescu, Ceauescu”, „P.C.R., P.C.R.”). Această uni-

tate este rezultatul politicii naționale marxist-leniniste a partidului nostru. Pe acest meleaguri trăiesc și românii și maghiarii și germanii, sîrbi, slovaci, ucrainenii și alte naționalități. Ei au luptat și muncit împreună de veacuri; au ridicat împreună construcția socialistă și tot împreună vor asigura făurirea societății socialiste dezvoltate, vor fărăi comunismul convinsși că numai pe această cale își vor asigura bunăstarea și fericirea, a lor și a tuturor celor care trăiesc în patria noastră (puternice aplauze, urale).

Lată de ce, tovarăși, în urma acestor vizite și întîlniri cu mii și sute de mii de cetățeni de pe aceste meleaguri plecăm cu convingerea că în această parte a țării oamenii muncii, ca toți cetățenii patriei noastre socialiste, sînt hotărîți să sprijine și să îndeplinească cu entuziasm politica partidului; plecăm, de asemenea, cu hotărîrea de a face totuși pentru ca dorințele și năzuințele poporului nostru să fie îndeplinite în cele mai bune condiții. Vă asigurăm tovarăși, pe dumneavoastră, pe toți cetățenii patriei noastre, că Comitetul nostru Central, guvernul, vor acționa consecvent pentru a asigura transparența în viața și politica pe care am susținut-o dezbaterii și aprobării întregului popor — și care constituie obiectivul central și permanent al întregii noastre activități (aplaude puternice, ovatii).

În cuvîntul său primul secretar al Comitetului județean de partid Arad, tovarășul Teodor Haș, anticipînd hotărîrea Conferinței județene, a declarat că este convins că aceasta va adopta propunerea Conferinței organizate de partid București privind realizarea mea ca secretar general al partidului (aplaude furtunoase). Deoarece au fost țînute pînă acum 20 de conferințe județene care au adoptat această hotărîre și încă nu am avut prilejul să le exprim mulțumirile mele, folosesc această ocazie pentru a le adresa de la această tribună din Arad, cele mai sincere mulțumiri pentru încrederea pe care mi-au acordat-o, dînd mandat delegaților lor de a susține propunerea organizatei de partid București; țin, de asemenea, deși n-aș vrea să anticipez, să mulțumesc și Conferinței de partid din Arad (aplaude prelungite, îndelung repetate).

Doresc să asigur pe toți comunistii din țara noastră, întregul nostru popor, că în munca pe care partidul mi-o va încredința, voi face totuși, nu voi precupeți nimic pentru a servi cauza poporului nostru, a dezvoltării socialiste a României, cauza bunăstării tuturor celor ce muncesc, a dezvoltării democrației socialiste, a ridicării pe culmi tot mai înalte a națiunii noastre socialiste; voi face totuși pentru a servi cauza colaborării între țările socialiste, între toate popoarele lumii, cauza păcii și socialismului (aplaude furtunoase).

Dragi tovarăși,

În curînd va avea loc Congresul al X-lea al partidului, fără îndoială. Congresul va aproba în mod unanim programul care de acum a fost în susținut de întregul partid, de întregul popor privind dezvoltarea viitoare a patriei noastre. Acest program nu va fi usor de realizat tovarăși. Trebuie să depunem, în continuare, multă muncă, eforturi serioase pentru a asigura dezvoltarea industriei, agriculturii, construcției de locuințe, învățămîntului, științei, creșterea bunăstării generale a poporului; va cere muncă din partea fie-



Printre nenumărații arădeni veniți în întîmpinarea secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-au aflat oameni de cele mai diferite vârste, animați de bucuria de a-l primi sărbătorite pe înaltul oaspete

cărui cetățean al patriei. Fiecare, la locul său de muncă, va trebui să-și aducă contribuția la îndeplinirea acestui minunat program de dezvoltare a patriei noastre. De aceea, mă adresez dumneavoastră, tovarăși arădeni, cu îndemnul de a nu precupeți nimic pentru a vă aduce contribuția la cauza înfloririi României socialiste (aplaude puternice). Avem deplina convingere că oamenii muncii din Arad vor munci cu și pînă acum — ba chiar mai bine, pentru că dispunem de experiență și

calificare sporite — pentru a aduce o contribuție cit mai mare la îndeplinirea tuturor sarcinilor ce le vor reveni în viitor. Le-aș urez, încă o dată, mai mari succese în activitatea dumneavoastră și vă doresc multă sănătate și multă fericire! (aplaude furtunoase, se scandează minute în sir: „CEAUȘESCU”, „CEAUȘESCU”, „P.C.R.”, „P.C.R.”).

Mitingul oamenilor din municipiul Arad ia sfîrșit într-o atmosferă de profund entuziasm.

Întîlnire cu activul județean de partid

După miting, drumul pînă la marea și elegantul hotel „Astoria” este străbătut pe jos în mijlocul unei imense mase de oameni care aclamă entuziaști. Mii de brațe se întind spre conducătorul partidului, oamenii îi îmbrășează emoționați. Sînt manifestări sincere, spontane, lipsite de orice convenționalism, momente înălțătoare de emoționantă dragoste față de partid, față de conducătorul său iubit. Saluînd prezența secretarului general al partidului în mijlocul activului de partid al județului la o masă tovarășească, tovarășul Teodor Haș, prim-secretar al Comitetului județean de partid, a spus, printre altele: respectul și prețuirea cu care vă încredințăm luptei nobile pentru cauza partidului, pentru bunăstarea, libertatea și fericirea poporului român. Fiecare vedem în persoana dumneavoastră un model strălucit de dăruire totală, de înaltă exigență și principialitate partinică de dragoste fierbinte pentru poporul din care faceți parte, de respect pentru principiile internaționalismului socialist.

În încheierea întîlnirii cu activul de partid a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

La adunarea populară care a avut loc cu puțin timp înainte — a spus secretarul general al C.C. al P.C.R. — m-am referit și la munca organizațiilor de partid, a activului și a comitetului județean de partid. Doresc să subliniez însă, încă o dată, că sarcinile care stau și vor sta în viitor în fața partidului nostru, a activului de partid, a comitetului județean nu vor fi de loc ușoare. Avem, firește, rezultate bune, și noi apreciem felul în care activul comitetului județean de partid din Arad își îndeplinește sarcinile pe care le are. Știm însă că, în viitor, pe măsură ce dezvoltăm societatea noastră socialistă, în fața partidului, a activului său, se vor pune probleme tot mai complexe, care se cer rezolvate

unde trăiesc și muncesc înfrății oameni ai muncii români, maghiari, germani și de alte naționalități. Le-aș putut simți inima lor bătînd în unison cu a dumneavoastră, iubit și stimat conducător, cu inima partidului, cu inima acestei țări libere și fericite. Vă asigur, tovarășe secretar general, că noi nu ne vom cruța forțele, că vom face tot ce ne stă în putință pentru a ne situa la înălțimea sarcinilor pe care partidul ni le pune în față.

În această activitate ne vom simți în permanență călăuziți și stimulați de strălucitul exemplu pe care-l constituie pentru noi toți cei ce lucrăm în activul județean de partid, pentru toți comunistii, viața dumneavoastră închinată luptei nobile pentru cauza partidului, pentru bunăstarea, libertatea și fericirea poporului român. Fiecare vedem în persoana dumneavoastră un model strălucit de dăruire totală, de înaltă exigență și principialitate partinică de dragoste fierbinte pentru poporul din care faceți parte, de respect pentru principiile internaționalismului socialist.

În încheierea întîlnirii cu activul de partid a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

La adunarea populară care a avut loc cu puțin timp înainte — a spus secretarul general al C.C. al P.C.R. — m-am referit și la munca organizațiilor de partid, a activului și a comitetului județean de partid. Doresc să subliniez însă, încă o dată, că sarcinile care stau și vor sta în viitor în fața partidului nostru, a activului de partid, a comitetului județean nu vor fi de loc ușoare. Avem, firește, rezultate bune, și noi apreciem felul în care activul comitetului județean de partid din Arad își îndeplinește sarcinile pe care le are. Știm însă că, în viitor, pe măsură ce dezvoltăm societatea noastră socialistă, în fața partidului, a activului său, se vor pune probleme tot mai complexe, care se cer rezolvate

cu competență la timp și în bune condiții.

Sînt aici tovarăși care au activat în condițiile ilegality. Desigur, și în acei ani, în fața partidului, a comunistilor se puneau probleme deosebit de grele, membrii de partid din ilegalitate au dus o luptă grea, plină de sacrificii, pentru a le rezolva. Dar nici astăzi problemele nu sînt mai ușoare. Ba, așa putea spune că ele sînt chiar mai complexe, mai grele; pentru că viața zidă necontînt noi și noi probleme în ce privește îndeplinirea programului de dezvoltare a țării pe care ni l-am propus, a angajamentului pe care ni l-am luat încă în condițiile activității ilegale — de a asigura edificarea socialismului în România. În ilegalitate, puțini puteau prevedea complexitatea problemelor ce se vor pune în anii construcției socialiste. Atunci, cînd întîmpinam greutăți, spuneam că numai burghozia, patronii sînt vinovați. Astăzi nu mai putem da vina pe nemeni, nici chiar pe faptul că am moștenit o situație grea din trecut, pentru că au trecut, de la eliberarea țării, 25 de ani. O moștenire poți să o risipești, sau poți să o sporiești, să o dezvolti. Noi am făcut să sporiească considerabil bruma de moștenire din trecut — cele câteva fabrici și uzine. Dar nu putem spune că nu mai avem încă mult de lucru de făcut ca să realizăm pe deplin socialismul, așa cum ni l-am închipuit cînd am intrat în mișcarea revoluționară, așa cum îl dorim poporul nostru — o societate care să asigure din plin tuturor oamenilor muncii posibilități tot mai bune de viață, materiale și spirituale, să creeze condiții pentru manifestarea liberă, plină, a fiecărui cetățean, a capacității creatoare a poporului nostru, pentru împlinirea celor mai înalte năzuințe ale poporului român.

Programul pe care Congresul al X-lea urmează să-l adopte, va asigura încă un pas cert în această direcție; îndeplinirea lui cere, însă, o muncă uriașă, plină de răspundere din partea comunistilor, a activului de partid, a comitetului județean. Trebuie să îmbunătățim conținutul muncii noastre, să întărîm și mai mult legătura cu muncitorii, cu țărani, cu intelectuali, să găsim, împreună, soluții pentru a asigura mersul rapid înainte al întregii noastre societăți. Partidul nostru, activul de partid, comitetul județean pot obține rezultate tot mai bune în activitatea lor numai în măsura în care vor fi tot mai legați de mase și vor munci în strînsă unitate cu întregul popor. Un partid care va acționa în permanență glasul poporului, care va căuta să îndeplinească năzuințele poporului, este de neînfrînt. Și noi spunem, cu toată țărnia, că Partidul Comunist Român este un asemenea partid și va continua să fie un asemenea partid! (aplaude puternice, ovatii).

Poporul are încredere în comunisti, are încredere în socialism — a spus în continuare tovarășul Nicolae Ceaușescu. Acționînd strîns uniți cu masele largi, activul de partid, comunistii, vor face să crească încrederea poporului în partid, în politica lui marxist-leninistă. De aceea, trebuie să întărîm legăturile partidului cu poporul, să avem în vedere că numai astfel de legături, numai integrarea organică a partidului în viața celor ce muncesc, a tuturor oamenilor muncii, indiferent de naționalitate, va asigura dezvoltarea continuă a orînduirii noastre. Și noi ne propunem să facem totuși pentru a asigura progresul societății noastre socialiste! Știu că activul de partid din Arad este un activ bun, cu experiență și am deplina convingere că el va desfășura și în viitor o activitate rodnică, unind tot mai strîns eforturile tuturor celor ce muncesc din județul și municipiul Arad în lupta pe care întregul popor o desfășoară, sub conducerea partidului, pentru progresul și înflorirea continuă a patriei noastre socialiste. Vă doresc noi succese în activitatea dumneavoastră și multă sănătate și fericire la toți! (aplaude puternice, ovatii, se scandează: „CEAUȘESCU”, „P.C.R.”).

În după-amiaza aceleiași zile, mii de arădeni au condus pe iubitul lor oaspete la aeroport de unde, pe calea aerului, s-a îndreptat spre Capitală.

Vizita de câteva zile prin județele Cluj, Maramureș, Satu Mare, Bihor, Arad a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al P.C.R., președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, s-a încheiat. Ea a prilejuit impresionant manifestări populare în care sute și sute de mii de locuitori, într-un singur glas, au aclamat prezența în mijlocul lor a celui mai iubit și cel mai iubit român. Muncitorii, țărani și intelectuali români, maghiari, germani și-au exprimat cu putere simțămîntele care-i animă, au exprimat unitatea de nezdornicități dintre partid și popor, încrederea întregii națiuni în politica marxist-leninistă internă și externă a partidului.

Sute de mii de oameni ai muncii au ascultat nemijlocit cu atenție, cu spirit de răspundere, recomandările prețioase pe care le-a făcut tovarășul Ceaușescu, s-au angajat să lupte din toate puterile pentru a le traduce cit mai curînd în fapt. Cuvintele secretarului general au constituit pretutindeni un mobilizator îndemn pentru colectivele de muncă.

În aceste zile, în preajma istoricului eveniment din viața partidului și a patriei socialiste — cel de-al X-lea Congres al Partidului Comunist Român — vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu a mobilizat energiile creatoare ale întregului nostru popor, hotărît să muncească cu și mai mare abnegație, cu pricepere și pasiune pentru binele patriei socialiste, pentru ridicarea României pe noi culmi ale civilizației și progresului.



La Uzina de strunguri din Arad



„DESCULT”

prezentat de G. DIMISIANU



1. Ce reprezintă romanul „DESCULT” în ansamblul creației lui Zaharia Stancu?

În 1948, anul când apărea „Descult”, Zaharia Stancu era un scriitor cu activitate considerabilă în urma sa; tipărise mai multe culegeri de poeme, câteva romane conduse reviste și își consolidase o reputație de redutabil jurnalist și pamfletar în cadrul numeroaselor campanii de presă la care participase. Impus în conștiința literară a aceluși timp în primul rând ca poet, Z. Stancu dădea în „Descult” o carte care îl va consacra, dintr-o dată, ca prozator, unul dintre cei mai prominenți ai literaturii noastre de după război.

Momentul ilustrat în această scriere este așadar hotărâtor în creația lui Zaharia Stancu; și nu numai pentru faptul că afirmă în chip decisiv calitatea de prozator a scriitorului, dar cartea este dintre acelea care marchează și înfrângerea o întreagă operă, tot ce a scris autorul ulterior fiind raportabil, într-un fel sau altul, la „Descult”. Dacă nu totdeauna raportarea este directă (ca în „Florile pământului, Jocul cu moartea sau Pădurea nebună” care sînt episoade în prelungirea „secolui biografic al eroului din „Descult”), există peste tot o comuniune de atitudine și de substrat ideologic, un zăcămint comun de impresii originare din care crește substanța absolută tuturor creațiilor lui Zaharia Stancu. Mai mult decât protagonistul unui lung de întințări dramatice și al unor

tulburătoare aventuri. Darie intruchiparea o atitudine existențială, un mod particular de a privi lumea, el este depozitarul unor experiențe omenești fundamentale.

2. Cum credeți că poate fi definit, în sine, acest roman?

G. CALINESCU: „Am luat în mîini o carte pe care o citisem repede și de mult și care acum mi s-a părut surprinzător de vie, deși ea nu urmează regulile obișnuite ale genului. E de fapt cronica unor vremuri, reconstituită din amintiri. Nota ei esențială este poezia și autorul ei este incontestabil un poet: al amărului și suavului, al teribilului și al grațiosului. Capitolul întâi, în special, care prezintă pe protagoniștii esențiali în spațiul lor specific, e de o umitoare originalitate, totul colcăie de adevăr, însă adevărul pare de departe, de pe alt continent și, totuși, e de aici, de aproape, din cîmpia munteană. Darul veritabilului scriitor e de a descoperi universuri ignorate (...). Cartea este „Descult” de Zaharia Stancu.”

OV. S. CROHMĂLNICEANU: „Pentru demoliția integrală a reprezentărilor idealizante era nevoie de o înverșunare polemică, de o furtivitate iconoclastă. Cîntărea altă dată al amărului din coaja nucilor crude, din ierburile Bărăganului și din ochii robilor pământului, Z. Stancu și-a descoperit vocația în structura intimă a ființei sale. Nici un prozator român n-a dat o asemenea cutremurătoare viziune „dinăuntru” a infernului lumii rurale, sususe pînă mai ieri unei exploatare sălbătice. În universul reconstituit cu o minuțioasă halucinație, de romancier, nu mai e loc pentru nici o iluzie.”

— Privită în sine, „Descult” este o operă destul de ciudată. Roman prin faptul că ne invită să urmărim desfășurarea unui ansamblu de evenimente, evoluția unor eroi integrați într-o realitate socială pregnant configurată, cartea aparține totodată și sferei

liricului. O anume tensiune și vibrație specială a confesiunii lui Darie acordă textului tonalitatea „Poemelor simple. Vom numi, așadar, această scriere roman liric, o formulă care în literatura noastră nu mai fusese ilustrată, după Sadoveanu, cu asemenea putere expresivă.

3. În contextul noii noastre literaturi, „DESCULT” este o operă fundamentală: cheie de boltă și punct de referință. Prin ce a contribuit ea, efectiv, la consolidarea literaturii române din ultimii 25 de ani?

— Aparut cam în aceeași perioadă cu „Intințirea din pîmînturi” de Marin Preda, „Descult” confirmă ideea că posibilitățile prezente în literatura noastră nu fuseseră epuizate odătură cu experiența lui Liviu Rebreanu, Zaharia Stancu și Marin Preda: două viziuni de mare originalitate, două unghiuri noi din care putea fi contemplată și interpretată lumea satului românesc. Prin problematică și concepție, „Descult” este una din primele scrieri prin care literatura noastră își afirmă continuitatea de substanță cu marea tradiție literară românească dinainte de război. Alături de Morometii, Bățul Ioanide, Un om între oameni, „Descult” de Zaharia Stancu este una din cărțile-reper ale acestui sfert de secol, nu numai fapt de istorie literară, ci operă vie.

NICOLAE BALTAG

Continuînd discuția, dramaturgul Paul Everac remarcă în cadrul mișcării noastre teatrale un dăunător fenomen de epigonism, continuînd totodată să explice motivul pentru care s-a creat în ultima vreme un regretabil decalaj între spectacologie și dramaturgie — prima situîndu-se pe o poziție net superioară. Eugen Onu, cercetător în cadrul Filialei

Alți vorbitori au subliniat necesitatea unei dramaturgii angajate, existența unei critici normative jără de care ar fi greu de imaginat dezvoltarea armonioasă a unei literaturi.

In actuala Piață Grivița, s-a înălțat în secolul al XIII-lea o Basilica Romanica. Ulterior, în locul ei a fost reconstruită o nouă biserică, nucleul actualii biserici evanghelice în stil gotic ridicată

artă a Muzeului Brukenhal — una din cele mai importante colecții de pictură barocă din această parte a Europei.

Un loc aparte în cadrul expoziției — ce cuprinde în marea majoritate opere datînd din secolul XVII—XVIII — îl ocupă pictura flamandă, olandeză, germană, austriacă și italiană.

Partea a doua a galeriei a oferit vizitatorilor posibilitatea de a admira fragmente de altare în tempera, statui de lemn în stilul goticului și renașterii din sudul Transilvaniei lucrările naive dar savuroase ale unor meșteri locali sibieni.

Din pictura noastră, galeria prezintă lucrările unor artiști amatori de spiritul revoluției de la 1848 ca Mișu Popp, Constantin Lecca, Daniel Rosenthal, Gh. Tătarușcu, Th. Aman, precum și o bogată colecție de opere reprezentative ale clasicilor Nicolae Grigorescu (Portret de femeie, Cap de țăran), Ion Andreescu (Peisaj de cîmp), Ștefan Lucیان (Albăstrele, Bătrîn cerșetor).

SABINA CĂRĂȘU

ULTIMELE APPLAUZE

Academiei R.S.R. a ardat că desființarea unor tendințe clare de dezvoltare a dramaturgii românești actuale este imposibilă datorită numărului restrîns de piese ce apar pe scenă, sesizînd totodată — spre deosebire de domeniul poeziei și prozei — lipsa unei generații de dramaturgi tineri. Regizorul Crin Teodorescu a vorbit despre necesitatea de a crea tinerilor dramaturgi posibilitatea de a fi jucați, salutînd inițiativa lui Liótu Ciulei de la Teatrul „Lucia Sturza Bulandra” din București, de a da cuvînt acestora, în special debutanților într-un sir de reprezentații.

Între secolele XIV—XVI. Monument aparținînd goticului transilvănean, biserică adăpostește un număr de pietre funerare, artistic lucrate, printre care și aceea a domnitorului muntean Mihnea Vodă cel Rău. Aici a avut loc simbul, ziua a șaptea a Festivalului, recitalul de orgă al profesorului Fr. Saver Dresler, muzician entuziast, organist de mare prestigiu cu originală concepție interpretativă, distins recent, cu ocazia împlinirii a șapte decenii de viață, cu ordinul Meritul Cultural Clasa I.

Duminică, în ultima zi a festivalului, s-a redeschis galeria de

actualitate

„ALCHIMIA” FIERULUI

Aproape cinci minute cu ION MIHIȚ, directorul taberei din Costinești a Biroului de turism pentru tineret

Se pare că peisajul siderurgic contemporan va fi în viitor înlocuit cu cel al chimiei. Această miraculoasă substituție pornește de fapt de la rezultatele unor cercetări, în cursul cărora minerurile de fier au fost tratate cu acid clorhidric.

Operația, a cărei surpriză alchimică fusese de altfel scontată, a dus la obținerea clorurii ferose și a hidrogenului. După recuperarea hidrogenului, ce urmează a fi utilizat într-o altă fază a procesului, și după filtrare — în scopul eliminării impurităților insolubile — soluția de clorură ferasă este concentrată la sec într-un evaporator. În continuare soluția este deshidratată, re-

tabăra de odihnă a B.T.T. de la Costinești sînt afli în primul său an de existență, și e deci, puțin cunoscută. Vă rugăm să ne prezentați câteva date privind organizarea, capacitatea și condițiile sale de cazare.

— Costineștii găzduiesc în această vară, începînd din 24 mai pînă în 23 septembrie, în serii de cîte 12 zile, a cîte 900 de persoane, tineri din toată țara, de diferite profesii (elevi, muncitori, studenți, salariați), precum și grupuri de turiști străini so-

te posibilitățile de cazare, menționînd că în acest an aici s-au construit cîte șapte vile și cîmpinguri (cupole geodezice) care au un ridicat grad de confort. Tabăra dispune, de asemenea, de terenuri de sport — iluminate noaptea — pentru volei, baschet, handbal și tenis de cîmp.

Pentru că ați amintit de terenurile de sport, ce ne puteți spune în privința manifestărilor culturale-artistice și sportive?

— Manifestările culturale-artistice și sportive se organizează în comun cu tabăra de studenți.

Un capitol aparte îl constituie excursiile, care se bucură de o participare masivă din partea celor aflați în tabără. Din Costinești pleacă cu regulat mașini care efectuează deplasări colective pe litoral, în Delta, la lacurile istorice precum și la Varna, în Bulgaria.

— Care sînt perspectivele de dezvoltare ale taberei B.T.T. de la Costinești?

— Desigur, nu ne vom opri aici. Sîntem în curs de extindere a taberei cu noi capacități de cazare. Aici se vor construi, printre altele, unul din cele mai frumoase cluburi și un teatru în aer liber cu o capacitate de 1500 locuri. Într-un viitor nu prea îndepărtat Costineștii va dispune și de un debarcader dintre cele mai moderne. Aș solicita însă din partea comitetelor județene U.T.C., respectiv a comisiilor de sport și turism din cadrul acestora, mai mult sprijin în ceea ce privește popularizarea acestei tabere, pentru că tinerii încă nu cunosc toate posibilitățile de recreere și odihnă ce le pot înfrînți aici.

VICTORIA SEGĂRCEANU

Una dintre ultimele fotografii ale Lunii — detalii ale craterului Copernic. În medallion, harta Lunii la 1610. Autor — Galileo Galilei.



ÎNȚINIRE CU LUNA

(Urmare din pag. 1)

Ţăi ale tehnicii secolului nostru în explorarea Cosmoului, a deschis practic o nouă cale pentru cunoașterea, la fața locului, a Lunii. Dar, nu numai atât! O întreagă istorie semnează în fapt așezarea alt de bunali a acestor pe cadranle ceasornicilor noastre, indicînd, după ora acestor locuri, 8 și 12 minute, ora probabilității înfrînirii de luni a primilor pîmînteni, cu Luna, vizitată la ea acasă.

Ca o necesitate vitală a curiozității omenești, a setei sale de a împinge zonele luminate de cunoașterea sa, orice premeră, într-un domeniu sau altul, este o sinteză a unor repetate încercări, a unor eforturi titanice de a face ca cele mai îndrăznețe și nobile vise să capete contururile reale.

Rînd pe rînd, imposibilul a cedat locul, desecîndu-se în prețul unor eroice fapte, cunoscutului, posibilului, faptului realizat apol simplu, firesc, ca o deprindere.

Iată, bunăoară, ceea ce poate pare curiosul destin al constructorilor de rachete și al piloților spațiali. Cei ce le-au conceput și le-au perfecționat sînt oameni în vîrstă, din aceeași generație, sexagenară. Cînd s-au născut, avionul nu se desprinsese încă deplin de zău, radioul pîmînt abia eșt un meșteșug, iar televiziunea nu exista nici ca idee tehnică. Și acum, omul debarcă pe Lună, realizînd, printre altele, un spectacol transmis, în direct, la domiciliu. Un gigant efort științific și tehnic împletit cu plăcerea confortabilă de a sta în papuci pe Lună, — fiindcă, practic, între noi și cosmosul nu va fi decît o distanță de doi-trei metri, cît de la scaun la micul ecran — vom vedea aceiași lucruri, la fel de bine, aproape la fel de clar, dar cu 1,5 secunde mai tîrziu.

Ce înseamnă azi imposibil? Un autor britanic de literatură științifico-fantastică, paria cu editorul său 10.000 de lire, în 1953, convîns că pînă în '70 anul va debarca pe Lună. Or, în 1953 mai trebuiau așteptați patru ani pînă la primul spurt. Cine ar risca să parieze acum, contra unei debarcări pe Marte în 1985?

Ce înseamnă azi imposi-

PENTRU TIMPUL DV. LIBER



DRAGOSTE LA LAS VEGAS: rulează la Patria (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). Eucavest (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). Excelsior (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). Modern (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). Stadionul Dinamo (orele 20, 22).

OMUL MOMENTULUI: rulează la Luceafărul (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). NOAPTEA GENERALILOR: rulează la Gloria (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). SOARE ȘI UMBRĂ: rulează la Munca (orele 20).

COMEDIANTII: rulează la Buzesti (orele 15, 20). VERA CRUZ: rulează la Mosilor (orele 15, 20). ROLLS-ROYCE GALTEN: rulează la Vitan (orele 15, 20). CRIMA DIN PĂDURE: rulează la Victoria (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). RĂDĂCINILE ADOLESCENT: rulează la Întințirea (orele 15, 20). ULTIMA TURĂ: rulează la Drumul Sării (orele 15, 20, 24).

PRIFENELI: rulează la Poplar (orele 15, 20). CASA MAMEI NOASTRE: rulează la Cosmos (orele 15, 20). OPERATIUNEA REIGRAN: rulează la Grivița (orele 18, 20, 24). FELDMARESSALA: rulează la Grivița (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). SINGUROASA NUNTA MACE-DOFNANA: rulează la Volga (orele 15, 20).

ARMATA COBOABURILOR: rulează la Luptă (orele 18, 20).

teatre

POSTSEZON: rulează la Rahova (orele 15, 20). IN ORAȘUL „S”: rulează la Flacăra (orele 20). APELE PRIMĂVERII: rulează la Unirea (orele 18). PIPELE: rulează la Ferentari (orele 15, 20; 18, 20, 22). VREMURI MINUNATE LA PESSART: rulează la Dacia (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21).

ARUNCAȚI BANCA IN AER: rulează la București (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). TARZAN, OMUL JUNGLEI: rulează la Lumina (orele 8, 45-15, 30 în continuare; 18, 20, 24). OPERATIUNEA SAN GENNA: rulează la Vitorul (orele 15, 20).

AM DOUA MAME SI DOI TATI: rulează la Vitorul (orele 20). ALEXANDRU CEL FERICIT: rulează la Rahova (orele 18). TARZAN, OMUL JUNGLEI: rulează la Lumina (orele 8, 45-15, 30 în continuare; 18, 20, 24). TARZAN, OMUL MAIMUTA: rulează la Flacăra (orele 15, 20).

MARELE SARPE: rulează la Poplar (orele 15, 20). ADIO, GRINGO!: rulează la Unirea (orele 16, 20). NEÎMBLÎNȚITA ANGELICA: rulează la Lira (orele 15, 20). GIULEȘTI (orele 15, 20; 18, 20, 22). MORTUA (orele 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21).

IN UMBRA COLTULUI: rulează la Pacea (orele 16, 18, 20). PRINȚUL NEGRU: rulează la Poplar (orele 16, 20).

ASASINATUL S-A COMIS LUNI: rulează la Grădina Vitelor (orele 20, 24).

PROGRAM DE SCURT METRAJE: rulează la Timurl Noi (orele 9-21 în continuare).

teatre

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

teatre

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

EXPOZIȚIA VECHILOR MEȘTEȘUGURI

Casa de cultură din Horezu, materializînd o inițiativă mai veche, a inaugurat recent o interesantă expoziție care reunește lucrări unor artiști populari din zona etnografică Horezu. Dintre exponatele se remarcă în special lucrările celor doi meșteri, frații Iari și Ștefan și Victor Ogrzeanu. Talentele și utricile lucrate cu măiestrie și în meșteșug au făcut — prin varietatea motivelor desenate în smalț și combinația de culori — ca obiectele de artă populară să fie cunoscute pînă în îndepărtata Japonie. Îndetung se opresc vizitatorii și în fața vitrinelor în care expun Ion Băcescu, Dumitru Mișciu și Victor Vișoreanu. Aștia păstrează și valorifică tehnologia olăritului într-un mod original, vechi de milenii.

Un stand foarte interesant al expoziției de la Horezu îl constituie sectorul în care sînt expuse covorele și costumele de Horezu, lucrate de meșterii Georgeta Schiopu, Ioana Tănăsescu, Maria Tămboara, Iulia Băscu și Maria Bărbăntău care, folosînd culorile vegetale culese din diverse plante, au reușit să imprimе în firul de lînă nuanțe deosebite stilizate de o rară frumusețe cu subiecte cosmogonice în interpretare naïvă.

Alături de covore și țesături din borangiu, au fost și țesături Constantin Bogrodea, Constantin Bădea, Petre Ecovîn și Marin Bruțan. În cadrul restaurantului „de corăbii” interioare de la Curtea Volevodului Brîncoveanu, expun 182 de zestre și feronerie, panoplii etc. obiecte din uzul rustic modern. Popasul la Casa de cultură din Horezu este un prilej fericit de a găsi înmănușate chestele creațiile unor entuziaști artiști amatori de pe meleagurile respective. Vechile meșteșuguri nu se vor pierde o dată cu meșterii lor. Aceștia sînt înfrînți în atelier speciale de către cei tineri, care sînt atrași și au suficientă răbdare să învețe aceste meserii.

P. SPIRA

„ZILE FIERBINȚI DE AUGUST '44”

Este tema noului montaj audio-visual, în pregătire la Direcția pentru răspîndirea cunoștințelor cultural-științifice. Montajul acesta înseamnă de fapt o mică „valiză culturală”, o casetă cartonată care cuprinde: 30 de diapozitive pe tema „Din lupta Partidului Comunist Român pentru eliberarea socială și națională a poporului”. Imagini deosebite și de conștientizare ce pot fi declarate în timpul vizionării la casele de cultură și la cîmpele culturale. Pe o bandă de magnetofon s-a imprimat un montaj literar-muzical cu versuri închinăte partidului și zilelor de august. Și un plan tematic pentru conferințarii ce poartă de fapt același „valiză”.

Montajul că anul acesta au mai fost difuzate în toată țara încă trei asemenea materiale complexe, în sprijinul răspîndirii culturii. „Cîntarea României Socialiste” a fost tema primului montaj în alcătuirea căruia s-a avut în vedere campania electorală. Apoi o interesantă alegere de materiale științifice sub titlul „Omul și universul”, iar aniversarea a 150 de ani de la nașterea lui N. Băcescu a prilejuit tema celui de a treia „casetă”.

În curînd comitetele județene de cultură și artă vor primi un nou și interesant montaj, cu ajutorul căruia ar putea fi îmbogățite și înfrumusețate manifestările culturale din preajma marilor sărbători.

CONSTANȚA CARANFIL

AUREL CRIȘAN

filatelice

Filatelia tematică cunoscută în ultimii ani o continuă dezvoltare. Printre colecționarii, tema picturii se bucură de o apreciere deosebită, datorită valorii artistice a reproducierilor de artă.

Continuînd tradiția anilor trecuți, Direcția Generală a Poștelor pregătește o nouă emisiune de mărci poștale intitulată „Reproduceri de artă II — 1969”. Ca și în serile anterioare, vor fi reproduse tablouri celebre expuse în galeria de artă uni-

filatelice

versală și națională a Muzeului Republicii Socialiste România. Formată din șase valori: 10, 20, 35, 60 bani; 1,75 și 3 lei, noua emisiune va ilustra tablouri celebre de mari maștri ai artei universale ca: Rembrandt și Velasquez, precum și portrete de Gh. Tătăreanu (școala românească — secolul XIX), Vigee-Lebrun (școala franceză — secolul XIX), școala lui Tintoretto (secolul XVI).

Interesantă emisiune tematică este completată de o colliu cu un nominal de 5 lei, care reproduce tabloul „Întoarcerea fiului risipitor” de Bernardino Licinio (școala italiană — secolul XVI), Licinio a pictat în vremea lui Giorgione, Veronese și Palma cel Bătrîn, de care a fost influențat.

3 picturi prima zi, cu o obliterare specială întregesc noua serie de „Reproduceri de artă II”.

filatelice

Interesantă emisiune tematică este completată de o colliu cu un nominal de 5 lei, care reproduce tabloul „Întoarcerea fiului risipitor” de Bernardino Licinio (școala italiană — secolul XVI), Licinio a pictat în vremea lui Giorgione, Veronese și Palma cel Bătrîn, de care a fost influențat.

3 picturi prima zi, cu o obliterare specială întregesc noua serie de „Reproduceri de artă II”.

teatre

teatre

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

teatre

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

teatre

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.

teatre

Teatrul satirico-muzical „C. Trăneșcu” din Buzău: FEME, FEME, FEME — Ora 20.00. Ansamblul „Perința” (în Sala Teatrului „C. I. Noțaru”) — PERINȚA MEA — ora 19.



Demonstrație la Washington pentru pace în Vietnam

„Războiul fotbalului”

Honduras și Salvador se acuză reciproc de invazie armată

Conflictul a început banal pe terenul de sport, ca o afacere minoră născută din pasiuni fotbalistice. Dar ceea ce pare un incident banal a rănit animozități care s-au transferat în domeniul militar. Hondurasul pretinde că Salvadorul s-a invadat teritoriul însă de la San Salvador se sud acuză în sens invers.

Mai întâi au fost meciurile de fotbal din cadrul preliminarilor campionatului mondial. Suporterii celor două echipe, fanatici ai stadionului, s-au înfruntat fără balon. Rezultatul: morți, răniți, pagube materiale și ruperea relațiilor diplomatice între cele două state. La fotbal a câștigat în al treilea meci, disputat în Mexic, pe un teren înțesat cu polițiști) Salvadorul. Hondurasul a ripostat alungind pe cetățenii originari din Salvador, care nuceau pe planșetele din vecinătatea frontierei. A urmat un exod masiv de populație, o creștere a tensiunii



și incidente la granița devenită un veritabil front. Intervenția unor state din America centrală pare să calmeze lucrurile până când s-a constatat că fotbalul generase o vrămășie greu de înăbușat. În cele două țări s-a declarat „starea de urgență”, rezerviștii au fost chemați sub armă, iar colonelii au găsit, în sfârșit, ocazia să-și valorifice aptitudinile strategice. Focurile de armă ce s-au auzit la frontieră au avut drept acompaniament duelul verbal între cele două guverne.

Luni, „războiul fotbalului”, despre care comentarii scriau cu ironie, a căpătat alte dimensiuni. Hondurasul a anunțat că pe teritoriul său au pătruns trupe salvadoriene, cu un efectiv de 9.000 militari, iar opt localități ar fi fost bombardate. Atacul aerian s-a extins în împrejurimile capitalei — Tegucigalpa. Cei din Salvador au făcut cunoscut că unități ale Hondurasului, echipate în civil, au încălcat granița. Comunicatele contradictorii împiedică o apreciere exactă a situației. Ziarele din Salvador pretind însă că trupe salvadoriene se îndreaptă spre Tegucigalpa. Comunicățiile dintre capitala Hondurasului și restul lumii sînt întrerupte.

Organizația Statelor Americane s-a pus în mișcare înființînd o comisie care și-a propus să pomească de îndată la drum. Membrii comisiei vor încerca să concilieze pe belicoșii adversari. Decădată, situația este examinată cu prudență, pentru a evita agravarea tensiunii între cele două țări ajunse pe cîmpul de luptă datorită zeului fotbal.

M. R.

„APOLLO — 11” PORNEȘTE CĂTRE LUNĂ

Astăzi începe marea odisee cosmică. În năzuința lor milenară de cunoașterea, ridicînd la limita extremă perfecțiunea tehnicii epocii noastre, oamenii își trimit primii semeni în misiunea de „cucerire” a Lunii. Această onoare revine astronautilor Neil Armstrong, Edwin Aldrin și Michael Collins, care, la ora 15,32 (ora Bucureștilui), la bordul cabinei „Apollo-11”, așezată în vârful uriașei rachete „Saturn-5”, se vor desprinde de Pămînt, pornind în temerara călătorie spre Lună.

La 359 de ani după ce Galileo Galilei a „apropiat-o” pentru prima oară cu un telescop insolit și scrîntitor, pămîntului vor vedea Selena așa cum este „la ea acasă”, prin intermediul micilor ecrane ale televizoarelor. Luna trece, de acum înainte, din domeniul fantasticii și poeziei în cel al științei, va fi cucerită pe picușe și ceretată crater cu crater, străbătută de pămînteni și studiată în laboratoarele de selenologii terestri.

În prezența a aproximativ 10.000 de oficialități, 4.000 de ziariști, 2 milioane de spectatori și aproape 600 milioane de telespectatori din întreaga lume, cei trei astronauți temerari vor

lua startul în spațiul cosmic. La patru ore și zece minute de la lansare, după ce pe o orbită circumterestră de așteptare „Vulturul” (denumirea codificată a „modulului lunar”) va fi plasat în „capul” lui „Columbia” (denumirea codificată a cabinei de comandă) și cea de-a treia treaptă a rachetei purtătoare va fi desprinsă, „trenul spațial” va intra pe traiectoria spre Lună. După patru zile de zbor, la 20 iulie, ora 22,19 (ora Bucureștilui), „Vulturul” metallic își va înfrige „ghearele” în scoarța enigmatică a astru vecin care, începînd din acel moment, își va pierde puterea magică de a inspira atîtea generații de poeți.

15,32 (ora Bucureștilui): Lansarea de la turnul nr. 39 A din Cape Kennedy, avînd la bord pe astronauții Neil Armstrong, Edwin Aldrin și Michael Collins. 15,43: Plasarea pe orbita de așteptare. Apărîndera celei de-a treia și ultima treaptă a rachetei purtătoare, „Apollo-11” se îndreaptă spre Lună. 18,53: Începerea manevrei de schimbare a poziției modulului lunar, în vederea cuplării cu cabina principală. 19,03: LM (Modulul Lunar) se cuplează cu partea din față a cabinei de comandă. 19,42: Ateajul LM — cabina de comandă se detașează de a treia treaptă a rachetei purtătoare.

ASOCIAȚIA națională pentru aeronautică din S.U.A. a hotărît să controleze dacă echipajul navei spațiale „Apollo-11” va fi, la întoarcerea pe Pămînt, același cu cel care a plecat. Pentru aceasta, trei bancnote de un dolar vor fi rupte în două, cite o jumătate fiind dată fiecăruia dintre cei trei astronauți, iar celelalte rămînînd pe Pămînt. La întoarcere, Neil Armstrong, Edwin Aldrin și Michael Collins vor trebui să prezinte jumătățile lor, ale căror serii vor trebui să corespundă cu cele rămase la N.A.S.A. Un purtător de cuvînt a declarat că este vorba de respectarea unor proceduri tradiționale practicate în Statele Unite, prin care se dovedește că cel care a plecat este același cu cel care s-a întors.

pe scurt

● MARȚI a avut loc la Geneva o nouă ședință a Comitetului pentru dezarmare. Cei doi copreședinți au adus la cunoștința membrilor Comitetului că delegația britanică a cerut convocarea unei reuniuni neoficiale între Uniunea Sovietică și Uniunea Europeană pentru a discuta proiectul său de convenție cu privire la interzicerea producției și folosirii armelor bacteriologice.

● PREȘEDINTELE Consiliului de administrație al trustului „Thyssen-Rohrwerke A. G.”, Ernst Wolf Monnssen, care se află în vizită în U.R.S.S., a fost primit de Nicolae Patolichev, ministrul comerțului exterior al Uniunii Sovietice și care a avut o convorbire privitoare la unele probleme comerciale, anunțată agenția TASS.

● 73 DE STATE ale lumii și-au anunțat, pînă în prezent, intenția de a participa la Expoziția Mondială de la Osaka din 1970. Cifra depășește deja recordul înregistrat la „Expo'67” de la Montreal, unde au participat 61 de state.

● PENTRU cea de-a 52-a licitație internațională de blănuri, care va avea loc la Leningrad, organizațiile sovietice de comerț au primit încă 1,5 milioane blănuri. Licitația vor participa 250 de reprezentanți ai unor firme comerciale din străinătate.

● COLONELUL Alphonse Alley, fostul șef de stat major al armatei dahoomeze, a fost arestat la Cotonou, sub acuza că ar fi organizat o tentativă de lovitură de stat. În noaptea de vineri sere simbătă, colonelul Alphonse Alley, împreună cu alte cîteva persoane, au încercat să răstoarne guvernul statului major al armatei dahoomeze, Kouandata.

Iugoslavia și problemele internaționale actuale

Cuvîntarea secretarului de stat pentru afacerile externe, Mirko Tepavac

BELGRAD 15 (Agerpres). — La Belgrad a avut loc ședința comună a Vecei popoarelor și Vecei social-populare ale Skups-tinei Federale în cadrul căreia au fost dezbătute problemele actuale ale relațiilor internaționale și activitatea iugoslaviei pe plan extern. Luînd cuvîntul cu acest prilej, secretarul de stat pentru afacerile externe, Mirko Tepavac, a declarat că Iugoslavia este profund interesată în dezvoltarea unei colaborări multilaterale cu toate țările pe bazele respectului și intereselor reciproce și că întregul efort este pus în aplicare pentru realizarea acestor obiective. În politica noastră externă, a declarat Tepavac, am acordat o atenție deosebită dezvoltării relațiilor și colaborării bilaterale cu toate țările europene. Întodeuna am pornit de la faptul că toate țările au dreptul la deplina suveranitate și independență și că orice încercare de negare sau de limitare a acestor drepturi suverane ale oricărei țări, indiferent sub ce formă și prin ce s-ar justifica, subminează bazele pe care pot fi făurite relațiile internaționale egale în drepturi și stabile, indiferent de ce țări ar fi vorba.

Iugoslavia tinde spre relații economice cit mai stabile cu toate țările europene, a spus Tepavac. În cadrul tratativelor pentru încheierea unui acord comercial cu Comunitatea Economică Europeană există de mai mult timp o stagnare. În privința colaborării cu Consiliul European Economic Regional, Iugoslavia speră că va continua colaborarea de pînă cum în interesul ambelor părți și în conformitate cu acordul existent între R.S.F.I. și C.A.E.R.

Iugoslavia este gata să realizeze o colaborare constructivă cu toate țările europene și alte țări, indiferent de sistemele lor sociale și politice, fie că fac parte din alianțe militare, politice sau economice sau acțiunea în afară lor, în toate problemele întăririi păcii și instaurării încrederii și dezvoltării unor relații mai bune în Europa și în lumea întreagă.

zitia Mondială de la Osaka din 1970. Cifra depășește deja recordul înregistrat la „Expo'67” de la Montreal, unde au participat 61 de state.

● PENTRU cea de-a 52-a licitație internațională de blănuri, care va avea loc la Leningrad, organizațiile sovietice de comerț au primit încă 1,5 milioane blănuri. Licitația vor participa 250 de reprezentanți ai unor firme comerciale din străinătate.

● COLONELUL Alphonse Alley, fostul șef de stat major al armatei dahoomeze, a fost arestat la Cotonou, sub acuza că ar fi organizat o tentativă de lovitură de stat. În noaptea de vineri sere simbătă, colonelul Alphonse Alley, împreună cu alte cîteva persoane, au încercat să răstoarne guvernul statului major al armatei dahoomeze, Kouandata.

● O NOUA inimă artificială a fost pusă la punct de către doctorii de la Conley și Domingo Liotta. Cei doi specialiști, care și-au prezentat ei înșiși creația în cursul unei comunicări științifice, expusă de cel de-al 118-lea congres al asociației americane de medicină, sînt cunoscuți pentru prima tentativă încununată de succes de greafare a unei inimii artificiale.

● GUVERNUL sudanez a decretat amnistierea unui număr de prizonieri din provinciile de sud ale țării. Măsură este interpretată ca o nouă dovadă a intenției actualului regim de a soluționa problema regiunilor din sudul țării. Motivul este că M.A.P., este posibilă în prezent o revizuire în țările de război politici din sudul Sudanului refugiați în străinătate.

● GUVERNUL sudanez a decretat amnistierea unui număr de prizonieri din provinciile de sud ale țării. Măsură este interpretată ca o nouă dovadă a intenției actualului regim de a soluționa problema regiunilor din sudul țării. Motivul este că M.A.P., este posibilă în prezent o revizuire în țările de război politici din sudul Sudanului refugiați în străinătate.

Bălcescu evocat la Moscova

MOSCOVA 15. Corespondentul Agerpres, E. Duță transmite: Asociația de prietenie sovieto-română, în colaborare cu Institutul de cercetări slavice și balcanice al Academiei de științe a U.R.S.S. a organizat marți la Casa prieteniei popoarelor din Moscova o ședință festivă consacrată memoriei marului revoluționar și gânditor român Nicolae Bălcescu.

V. Vinogradov, doctor în științe istorice, a prezentat un referat în care a evocat condițiile sociale și naționale din România anului 1848, viața și activitatea lui Nicolae Bălcescu. A luat apoi cuvîntul Gheorghe Stoica, secretar al Ambasadei Române la Moscova, care a înfățișat aspecte ale luptei îndelungate a poporului român pentru libertate și progres.

Expunerile au fost urmărite cu interes. Printre cei prezenți în sală se aflau Anna Tukanova, prim-vicepreședinta la Asociației de Prietenie sovieto-română, membri ai conducerei centrale a asociației, istorici, ziariști, reprezentanți ai unor organizații obștești din capitala sovietică. A fost de față Ion Ciubotaru, ministrul consilier al Ambasadei României în Uniunea Sovietică.

Delegațiile române au sosit la Bagdad

BAGDAD 15 (Agerpres). — La Bagdad au sosit delegația C.C. al P.C.R., formată din tovarășii Mihai Levente, membru al C.C. al P.C.R., și Andrei Ștefan, prim-adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., și delegația guvernamentală română, condusă de Matei Ghigiu, ministrul construcțiilor pentru industria chimică și rafinării, care, la invitația Partidului Baas și, respectiv, a guvernului irakian, participă la festivitățile prilejuate de sărbătorirea Zilei naționale a Irakului. La aeroportul din Bagdad, delegațiile au fost întâmpinate de Shibli Al Aysami, secretar general adjunct al Partidului Baas, Rashid Al Rifai, ministrul petrolului din Irak, și Hussein Al Awadi, secretar general adjunct al Federației Sindicatelor Arabe.

EMISIUNE DEDICATE ROMÂNIEI LA TELEZIUNEA JAPONEZĂ

POSTUL DE TELEZIUNEA japonez „Jotex” a transmis o emisiune dedicată României în cadrul căreia Shosaku Aiba, ziarist la „Asahi Shimbun”, (cel mai mare ziar japonez), și Tetsuji Homa, reprezentantul firmei comerciale „Mitsui”, care au vizitat România, precum și comentarii politice la televiziunii, Yoshio Nirasawa, au vorbit despre progresele realizate de poporul român în cei 25 de ani care au trecut de la înființarea și despre relațiile româno-japoneze.

CONTINUINDU-ȘI turul în Nigeria, ansamblul folcloric „Ciprian Porumbescu” din Suceava a prezentat alte opt spectacole în localitățile Kaduna, Kano, Maiduguri, Benin și Lagos. Spectacolul s-a bucurat de un deosebit succes.

Principalele ziare au făcut aprecieri elogioase la adresa ansamblului, remarcînd ritmul, grația, coloritul costumelor și varietatea instrumentelor muzicale. Selecțiuni din spectacole au fost transmise de televiziunea din Lagos și Kaduna.

Principalele ziare au făcut aprecieri elogioase la adresa ansamblului, remarcînd ritmul, grația, coloritul costumelor și varietatea instrumentelor muzicale. Selecțiuni din spectacole au fost transmise de televiziunea din Lagos și Kaduna.

Principalele ziare au făcut aprecieri elogioase la adresa ansamblului, remarcînd ritmul, grația, coloritul costumelor și varietatea instrumentelor muzicale. Selecțiuni din spectacole au fost transmise de televiziunea din Lagos și Kaduna.

Reuniunea miniștrilor agriculturii din Piața Comună

PARIS 15 — Corespondentul Agerpres, Al. Gheorghiu transmite: Luni s-a deschis la Bruxelles reuniunea miniștrilor agriculturii ai țărilor Pieței Comune. Participanții la această sesiune, care va dura trei zile, vor lua în dezbateră pro-

Luptele din Vietnamul de sud

Unitățile Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud au bombardat în cursul nopții de luni spre marți 11 poziții deținute de trupele americano-saigoneze.

Printre principalele obiective s-a aflat centrul de cercetări nucleare al administrației saigoneze, situat la 16 kilometri de orașul Dalat — relatează corespondentul agenției France Presse. Tot în ultimele 24 de ore, patrioții au lansat rachete asupra instalațiilor forțelor saigoneze din sectorul My Tho.

Noi ciocniri între grupuri de patrioți și unități inamice au fost semnalate, de asemenea, în apropierea fostei capitale imperiale — Hue. Luni noaptea și marți dimineața, „fortărețele zburătoare” americane „B-52” au efectuat o serie de raiduri în provincia Tay Ninh și au bombardat pozițiile P.N.E.

„Vară fierbinte” la Seul

Trimisul special al ziarului FRANKFURTER ALLGEMEINE ZEITUNG scria despre „vară fierbinte” din Coreea de sud. Barometrele politice indică furtună prelungită, dezlănțuriri ale nemulțumirii populare care nelinistesc anturajul lui Pak Cijan Hi. Nu este vorba de un episod efervescent, ci de o succesiune de evenimente cu implicații. Capitala sud-coreeană a cunoscut un val de demonstrații studențești pe care experimentata poliție din Seul nu le-a putut împiedica. Au fost operate arestări, s-au închis amfiteatrele, condamările la moarte au devenit mai numeroase — dar represaliile brutale nu mai pot înfrîna mulfimile. Fenomenul caracteristic al actualului moment sud-coreean îl reprezintă lărgirea forțelor care se opun regimului antipopular, înmulțirea manifestărilor de denunțare a unei politici ce nu slujește intereselor Coreei de sud. Generația tânără a fost prezentă pe străzi și NEUE ZURCHER ZEITUNG scria chiar, despre „rezistența generalizată a studenților sud-coreeni”. Zile în zile, studenții au înfruntat bastoanele de cauciu și gaze lacrimogene ale poliției. Slujbașii lui Pak Cijan Hi au utilizat un nou tip de grenadă cu gaze lacrimogene, însă eficacitatea armii s-a dovedit a fi departe de cea scontată. Polițiștii au trecut, atunci, la metodele clasice de răfuială cu adversarii regimului. Cruzimea „păzitorilor ordinii” a trebuit temperată, după ce spitalul s-au umplut cu studenți maltratați. Brutalitățile de acest gen, ca și raidurile nocturne sau răpirile urmate de înscenări judiciare nu reușesc, totuși, să diminueze ostilitatea populației față de Pak Cijan Hi. Intenția acestuia de a se menține în continuare în fotoliul prezidențial, modificînd actuala constituție, a stîrnit vehemente proteste. Generalul, instalat președinte printr-un simulacru electoral, refuză să ia în considerare chiar prevederile constituției în vigoare, care interzice celui ce a deținut opt ani funcția de președinte să candideze pentru a treia oară. 1971 bate la ușă, iar Pak Cijan Hi dorește să evite complicațiile. De aceea, vrea din timp să „adapteze” constituția propriilor sale intenții. Operațiunea s-a dovedit mai dificilă decît credea. Demonstrațiile protestatarilor au luat o amploare ce a amenințat corespondentului U.P.I. zilele furtunoase care s-au încheiat cu prăbușirea lui Li Sin Man. Comparația l-a cutremurat pe dictatorul falit. Dar el nu cunoaște decît un „leac” pentru toate necazurile sale: represuniunea, „leacul” s-a dovedit neputincios. Necazurile s-au înmulțit, iar represuniunile nu reușesc să înapînime un popor însetat de dreptate.

Unii ziariști încearcă să întocmească bilanțul guvernării lui Pak Cijan Hi: încheieri supraaglomerate, execuții sumare, somaj de masă (7.000.000 șomeri totali și parțiali) și foamete cronică. FRANKFURTER ALLGEMEINE ZEITUNG semnala că „sărăcia și corupția fac ravagii”. Este consecința directă a unei politici care îndreaptă resursele țării spre cheltuieli inutile. Milioane de dolari costă întreținerea unei armate uriașe. Mii de sud-coreeni sînt trimiși să moară în Vietnam pentru interese străine. La toate acestea, se adaugă prezența trupelor americane, sursă de încordare și neliniște. Printre lucrurile care puteau fi citite pe străzile Seulului, în momentele manifestărilor populare, se aflau și cele privind retragerea trupelor străine din Coreea de sud, revendicarea legitimă, de largă rezonanță.

Încercînd să repereze mișcarea maselor pentru libertate și democrație, autoritățile de la Seul au comis acte pe care conștiința umană le condamnă. Asesinarea patriotului Kim Djong Tai, președintele Comitetului orășenesc din Seul al Partidului Revoluționar Unificat, pe înscire în lungul șir de lărdăreli săvîrșite de regimul lui Pak Cijan Hi. Pentru „vina” de a fi fost deținator intereselor poporului sud-coreean, pentru abnegația cu care a militat în apărarea acestor interese, Kim Djong Tai a fost arestat în iulie 1968 și condamnat la moarte la 25 ianuarie 1969. În urmă cu cîteva zile, încercatul luptător sud-coreean a fost executat. Sfîrșitul tragic al acestui patriot înflăcărat nu va înfrîna pe democrații sud-coreeni. În exemplul vieții sale, în carajul cu care și-a înfruntat dușmanii pînă în ultima clipă, ei vor găsi un puternic izvor de forță. „Vară fierbinte” de la Seul reflectă impasul lui Pak Cijan Hi, eşecul tentativelor de a impune prin represuniune politica sa antipopulară. Intensificarea acțiunilor protestare indică creșterea forțelor ce s-au angajat în lupta pentru viitorul democratic al Coreei de sud.

M. RAMURA